

# 睦洲水闸华丽蝶变

## 展现新时代葵乡“水利重器”风采

### 新会水利进行时



▲睦洲水闸工程管理的两任负责人一起探讨工程规范化管护机制,使命赓续有了更具象的体现。

三月,春水初盛,绿风又起。

在西江与睦洲河交汇处,除险加固后焕然一新睦洲水闸静静守护着河道,闪耀着新时代葵乡“水利重器”的风采。

已经有40多年历史的睦洲水闸,曾被睦洲人民亲切地唤为“五孔闸”。无论风多狂、雨多大、“洪兽”有多凶猛,它都是一道让人信赖的有力屏障,始终站在最前线、挡在最前面。它更是葵乡水利的一道人文风景线,见证着地方的发展,陪伴着一代又一代新会人成长。

如今,作为全区乃至全市的重要水利工程,睦洲水闸已基本完成除险加固。全新升级后,睦洲水闸极具水乡风情的外观让人眼前一亮,成为河道上的靓丽风景线;智能化、规范化新模式的引入,让这个葵乡“水利重器”由内而外焕发新生,可以更好地扛起防洪排涝、灌溉通航的重任,更科学灵活地治水护水。

水利工程一头连着葵乡水利高质量发展,一头连着地方群众的民生福祉,睦洲水闸是葵乡水利建设融入百姓生活、助力地方发展的生动缩影。新会水利部门将持续深挖睦洲水闸的内涵与价值,全力打造传承和发扬葵乡水利精神的示范平台。

文/图 钟珍玲 新会水利(署名除外)



▲全新升级后,睦洲水闸极具水乡风情的外观让人眼前一亮,成为河道上的靓丽风景线。



睦洲水闸工程管理所工作人员测试船闸、水闸智能控制系统。 简家琳 摄

### A 不改初心 矢志坚守

温暖三月,清风徐来,睦洲河波光粼粼,水清岸绿、草长莺飞的生态美景惹人醉,而高颜值的睦洲水闸更为美景添彩。从完成升级的水闸、船闸,再到新修建的管理所、道路,以及周边的绿化美化工程,整个工程给人高品质的精致感。在管理所周边绿化带处,陈列着一批充满工业气息的旧水闸、船闸零部件,睦洲水闸历史展示长廊雏形已现。

“这个船闸的启动电机,铭牌上写明了电机的出厂日期:1977年11月,睦洲水闸就是1977年10月正式动工建设的,我还记得那时我们就在水闸旁的空地上举办了誓师大会。”“那么重的船闸,就靠一个电机拉动钢索去推拉,睦洲水闸曾经非常热闹,每天来往的船只很多,装满了各种各样的货物。”“每年的汛期,我们都熬夜以继日地值班值守,接到调度命令后,要及时调整水闸高度,确保内河水位安全。”“记得有一年洪峰过境,洪水大的时候,要调节水闸并不容易,拉扯得钢索都断了,一天换了三次钢索,情况紧急。”……

近日,曾任睦洲水闸工程管理所

所长的赵健文受邀参观全新升级的睦洲水闸,看到了历史展示长廊里历经40多年风雨的旧零部件,他打开了话匣子。随着他的讲述,大家也仿佛穿越时空隧道,回到睦洲水闸几十年历史的起点。

在上世纪70年代,睦洲河支流众多、河涌交错,加上下游银洲湖湖水位较低,在汛期特别是洪水高发期,随着水位上涨,容易出现水位高、流速大的问题,不仅房屋受损、粮食被淹,周边群众的生命安全也受到了较大威胁。

“要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”葵乡水利建设进入快速发展时期,一批又一批水利人敢闯敢试、战天斗地,建成了包括睦洲水闸在内的重要水利工程。“当时条件有限,没有任何重型机械,所有工程建设只能依靠人力。数百名建设人员用自己的‘铁肩钢臂’担泥石、凿堤岸、筑堤坝,在睦洲河畔奋战了1000多个日夜,建成了这座抗洪排涝的水利工程。”赵健文回忆道。

作为极具标志性的水利工程,睦洲水闸是江新联围重要的闭口水闸

之一,是一座以防洪、排涝为主,兼具灌溉、航运于一体的综合性中型水利枢纽工程,主要由常规水闸、船闸两大部分组成,当地人更喜欢称它为“五孔闸”。与水为伴的它成为睦洲河上的一个人文标志。

水利工程建设不易,要日复一日守住防线,更不容易。自睦洲水闸建成后,一批葵乡水利人就扎根于此,管好一处工程,守好一方水土。“睦洲水闸建成后,我就留在了这里工作、安家,一年又一年。对于我们来说,这里就是家,水闸、船闸是我们值得信赖的伙伴,我们的工作就是保证它们可以健康地运作,在有需要的时候,挺身而出,无论风多狂、雨多大,都可以护得住。”赵健文笑着说。

据了解,自睦洲水闸建成后,155公里支堤变为内堤,围内支堤不再受西江洪水威胁,当时围内22200公顷(33.3万亩)耕地和超50万人民生命财产安全,以及睦洲、会城、礼乐等城镇的防洪安全得到了有力保障,围内8800公顷(13.2万亩)耕地面临的内涝问题也得到了明显缓解。

标准建设,同时,引入智慧水利综合管理模块,突出信息化科学管理机制。

随着睦洲水闸升级后交付使用,陈景锋以及一众管理所的工作人员更加忙碌了。“春耕陆续开展,汛期即将来临,我们要抓紧时间,完成管护制度规范化、专业培训等系列工作,还要进一步完善应急预案、管理台账等。睦洲水闸是承载葵乡治水重任和人文记忆的守护者,如今,它重整旗鼓再上岗,更应发挥更重要的作用,展示葵乡‘水利重器’的应有风采。”陈景锋表示。一边说着,他一边按动鼠标,测试船闸、水闸智能控制系统,同时,通过手机软件,配合管护人员安装高清摄像监控设备。

睦洲水闸的华丽蝶变仍在持续,它有着历史的沉淀,也因为科技赋能而充满生命力,“破茧成蝶”的它,将更好地担负起自身的职责,继续为人民群众更加幸福的生活提供保障。

### 沙堆镇沙东村以实施“百千万工程”为契机 有效提升村容村貌

江门日报讯(记者/钟珍玲)春风又绿江南岸,沙堆镇沙东村紧紧围绕“百千万工程”,持续深入推进村前湿地公园及护栏绿道工程建设。如今,项目进展已过半,初见成效,河堤花槽长廊建设完成,路灯、护栏等一批设施完成安装,有效提升村容村貌,打造乡村靓丽风景线,促进人居环境品质不断提档升级。

曾经,沙东村南安村民小组望牛石路段的河道和荒地,是村民们心中的“隐痛”。这里杂草丛生,垃圾堆积,水体浑浊,安全隐患重重,是环境整治的“老大难”问题。随着“百千万工程”的深入推进,沙东村将村前湿地公园及护栏绿道工程提上日程。如今,走在沙东村的河道边,河堤上的花槽长廊初绽新绿,艳红的簕杜鹃装点着沿岸风光。到了夜晚,路灯照

亮修整一新的村道,村民散步、娱乐时更加安全。

根据规划,沙东村利用闲置空地等资源,重点打造河岸湿地公园,包括绿荫广场、亲水栈道、垂钓码头、观景桥、复古水车、休闲绿道等建设内容,目前,工程正全力推进中。“我们都期待公园的建成,这是实实在在的惠民工程。”村民福伯笑着说。

记者从沙堆镇“百千万工程”办公室获悉,沙堆镇将因地制宜,重点打造一批小而美、小而精的乡村公园,为群众提供更多休闲游憩、社会交往、健身的绿色空间,让“推窗见绿、开门见景、转角遇美”的美好乡村生活愿景照进现实。同时,完善公共配套设施,推动典型村培育建设,让“百千万工程”的成果惠及更多群众。

### 劳模工匠共植新绿 以实际行动践行绿色发展理念

江门日报讯(记者/黄胜 通讯员/邹景云 黄泽彬)3月11日,植树节前夕,新会区总工会组织劳模工匠代表、先进集体代表及工会干部等80多人到位于圭峰山风景区的新会区劳模工匠林开展植树活动。

植树现场,来自各行各业的劳模工匠代表和工会干部相互协作,在技术人员的指导下,手持铁锹挖坑围堰、提桶浇水,将84株凤凰木、紫花风铃木、红背桂等种苗栽在坡地上。“我认为劳动精神与生态责任密不可分。植树现场,大家分工协作,让我感受到了团结奋斗的力量。”广东省劳模模范、新会区人民医院感染管理科主任钟景良表示。

“很荣幸以劳模代表的身份参加这次植树活动。我国提出了‘双碳’

战略目标,植树造林正是实现这一目标的重要抓手。让我们以实际行动为城市添绿、为未来蓄力。”广东省五一劳动奖章获得者、广东芳源新材料集团股份有限公司董事、副总裁吴芳表示。

据悉,为积极践行绿色发展理念,全面深化“美丽新会”建设,充分发挥劳模工匠示范引领作用,新会区总工会于2024年在圭峰山风景区儿童公园东北角儿童书屋侧建设“新会劳模工匠林”,已种植红荷花、铁刀木、铁冬青火力楠等苗木。劳模工匠林与圭峰山风景区的整体环境相协调,既有森林景观生态效果,又突出弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的主题,已成为绿美新会全民爱绿植树护绿行动的示范性主题林。

### 圭峰会城开展防汛抢险应急演练 以练备战 提升实战能力

江门日报讯(记者/钟珍玲)为进一步提高圭峰会城防汛抢险应急处置能力和实战水平,结合今年水旱灾害防御工作部署,近日,圭峰会城在石洞一级水库组织开展防汛抢险应急演练。圭峰会城林业水利管理所、应急办及各村(社区)等有关单位共40余人参加演练。

本次演练模拟在本地台风和大暴雨袭击,会城街道城区内部分低洼地点出现内涝,须立即安排排涝设备到场进行排水,且周围环境昏暗。接到情况通报后,会城街道办迅速出动应急抢险队到现场,开展应急救援行动。各应急抢险组按照分工紧密配合,通过统一有序的行动,成功完成应急照明设备的架设和现场排涝设备的安装。经过40分钟的应急处置,城区内低洼地点内涝险情得到控

制。本次演练达到了预期效果,有助于提高应急抢险人员应急响应能力,有效检验了防汛抢险的科学性、实用性和可操作性,为科学应对汛期灾害积累经验。

在随后的复盘会上,圭峰会城对2025年防汛度汛工作作出部署,强调要做好水利工程隐患排查整治工作,加强对辖区内各宗水利工程的隐患排查,对发现的安全隐患要建立隐患台账,发现一宗,整改一宗,动态清零;做好在建水利工程施工单位要做好各项应急防汛措施和预案,确保度汛安全。会议强调,要继续压实防汛责任,进一步加强监督检查,持续关注雨情、水情变化,充分发挥水利工程效益,全面筑牢防汛安全防线,切实保障人民群众生命财产安全。

### 大鳌镇汇聚各方力量 学雷锋 送服务



孩子们纷纷化身“金牌销售”,向来往群众介绍义卖品。

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 通讯员/大鳌宣)3月9日,大鳌镇团委联合该镇党群服务中心等部门单位,企业开展2025年“学雷锋志愿服务一条街”活动。

本次活动汇聚各方力量,现场设置40个服务摊位,来自56个单位部门的村(社区)团干、部门工作人员、中小幼师生及青年志愿者共200余人带着24个志愿服务项目汇聚一堂,他们各展所长,为群众带来企业招聘、助学义卖、医疗义诊、便民服务、政策宣传等多样化的志愿服务。本次活动累计服务群众7000余人次,派发各类宣传资料3000余份。

活动当天,在企业招聘区,可以看到广东新会中集特种运输设备有

限公司、中集车辆(江门市)有限公司、江门丽宫优质水产发展有限公司等10家重点企业的招聘摊位,涵盖智能制造、通信技术、现代服务等领域,提供客服经理、营销推广、焊工、水电维修工、护理员、清洁员等各类岗位超30个。据统计,当日进场求职者1800余人,初步达成意向38人。现场还设置了政策咨询台,为求职者提供就业创业政策解读和职业指导服务,助力“百万英才汇南粤”行动计划实施。

现场最热闹的莫过于助学义卖区。大鳌中学、特沙小学、大鳌小学、新地幼儿园及景红文具店负责的义卖摊位上,特色文创产品、手工制品、文具、书画作品琳琅满目。新一村、大鳌村、南沙小学、百顷小学、育英幼儿园的义卖摊位则以鱼蛋、凉茶、棉花糖、爆米花、甜品等自制美食为主。小志愿者们热情地向过往市民群众介绍义卖品,真诚的笑容和充满感染力的话语吸引了大家驻足选购,当天共筹得善款7000多元。

与此同时,活动现场还设有医疗义诊区、便民服务区、宣传服务区,以及有奖问答、游戏互动等环节,让市民群众深入了解雷锋精神的时代内涵。

### 新会开展城市文化宣传活动,13个景区、餐厅、酒店官宣:凭《哪吒2》票根可享优惠福利

江门日报讯(记者/简家琳 通讯员/区文广旅体局)“大家看完《哪吒2》后,票根别丢了,能享受消费优惠!”连日来,新会以电影《哪吒2》热映为契机,开展“哪吒”闹江系列城市文化宣传活动,让电影票根“变身”文旅消费优惠券,激发市民群众观影及文旅消费热情。

据了解,目前,全区共有13个景区、餐厅、酒店推出了针对《哪吒2》的优惠活动,显著提升了电影与旅游的联动效应。凭《哪吒2》票根,即日起至4月底,可享受圭峰山景区观光车环山路—绿护桃源来回套票8折优惠;3月10日至4月30日期间,可享受小鸟天堂成人门票8折优惠;3月1日至3月31日,可免费游览新会古典家具文化博物馆;2

月28日至3月31日,可享江门市山水富丽华酒店门市价4折住宿优惠;3月9日至3月31日,每周三可尊享途咖啡全场商品6.6折优惠……“以影带游”的消费闭环逐步形成,吸引大量影迷、游客关注新会的自然风光、人文景点与特色美食。与此同时,《哪吒2》的热度促使各景点推出了电影主题打卡点。眼下,圭峰山

绿护桃源的樱花、玉堂春正值花期,满山樱花如云似雾,紫白相间的玉堂春花朵缀满枝头,清风吹过,花瓣纷飞如雨,仿佛置身《哪吒2》中的“山河社稷图”。为了向游客提供更加生动的《哪吒2》电影联动体验,圭峰山景区内特设立哪吒和敖丙的打卡立牌,与春日樱花相互映衬,格外别致。